



# শান্তি, শৃঙ্খলা, উন্নয়ন, নিরাপত্তায় সর্বত্র আমরা



তথ্য প্রদানকারী কর্মকর্তার নাম ও কার্যালয়: মোঃ তরফদার আলমগীর হোসেন, পরিচালক, ১৪ আনসার ব্যাটালিয়ন ও জেলা কমান্ড্যান্ট (অতিরিক্ত দায়িত্ব)  
আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনী কার্যালয়, চুয়াডাঙ্গা।

সেবার নাম	সেবা প্রদানের পদ্ধতি	সেবার নাম	সেবার নাম	প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সদস্য ও সদস্যদের প্রাপ্য সুযোগ সুবিধা
<p><b>মৌলিক, কারিগরি ও পেশাভিত্তিক প্রশিক্ষণ</b></p> <p>১. গ্রাম ভিত্তিক ভিডিপি মৌলিক প্রশিক্ষণ ২. অস্ত্রসহ ভিডিপি মৌলিক প্রশিক্ষণ ৩. সাধারণ আনসার মৌলিক প্রশিক্ষণ ৪. দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা প্রশিক্ষণ ৫. পেশা ভিত্তিক ও কারিগরি প্রশিক্ষণ ৫.১ বেসিক কম্পিউটার ৫.২ মোটর ড্রাইভিং ৫.৩ ইলেক্ট্রিশিয়ান ৫.৪ ফ্রিজ ও এয়ার কন্ডিশনার মেরামত ৫.৫ সেলাই ও ফ্যাশন ডিজাইন ৫.৬ বিল্ডিং কনস্ট্রাকশন পেইন্টিং ৫.৭ টাইলস সেটিং ৫.৮ সোয়েটার মেশিন অপারেটিং ৫.৯ প্লাস্টিং ও পাইপ ফিটিংস ৫.১০ অটোমেকানিক্স ৫.১১ ইলেক্ট্রিক্যাল হাউজ ওয়ারিং ৫.১২ ওয়েল্ডিং ৪ জি ৫.১৩ ম্যাশনারি ও রড বাইন্ডিং ৫.১৪ মোবাইল ফোন সেট মেরামত ৫.১৫ ওভেন মেশিন অপারেটিং ও</p> <p><b>প্রতিবছর প্রশিক্ষণ নির্দেশিকা মোতাবেক নতুন প্রশিক্ষণ সংযোজন বা বিয়োজন হতে পারে।</b></p>	<p>অর্থ বছরের শুরুতে আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনী সদর দপ্তর ও প্রশিক্ষণ নির্দেশিকা অনুযায়ী উপজেলা হতে প্রাথমিকভাবে বাছাইকৃত প্রশিক্ষণার্থীদের জেলা কার্যালয়ে প্রেরণ করা হয়। জেলা কমান্ড্যান্ট উপজেলা হতে প্রাপ্ত তালিকা যাচাই-বাছাই করে চূড়ান্ত তালিকা প্রদান করেন। পরবর্তিতে প্রশিক্ষণার্থীদের জেলা পর্যায়ে, উপজেলা পর্যায়ে বা বাহিনী কর্তৃক নির্ধারিত প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে সম্পূর্ণ সরকারি খরচে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়।</p> <p><b>প্রশিক্ষণার্থীর যোগ্যতা</b> বয়স: ১৮ হতে ৩০ বছর উচ্চতা: সাধারণ আনসার প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে পুরুষ- ৫'-৬" মহিলা-৫'-২" অন্যান্য প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে পুরুষ- ৫'-৪" মহিলা-৫'-২" বুকের মাপ: ৭৫ সেমি হতে ৮০ সেমি অর্থাৎ ৩০" থেকে ৩২" <b>শিক্ষাগত যোগ্যতা:</b> ন্যূনতম এসএসসি পাস (বেসিক কম্পিউটার ও টাইলস সেটিং প্রশিক্ষণ) জেএসসি বা ৮ম শ্রেণি পাস (অন্যান্য প্রশিক্ষণের ক্ষেত্রে)</p> <p><b>অন্যান্য যোগ্যতা:</b> ১। ভিডিপি মৌলিক প্রশিক্ষণ থাকতে হবে (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে) ২। জাতীয় পরিচয়পত্র বাধ্যতামূলক ৩। বাংলাদেশের স্থায়ী নাগরিক ও চেয়ারম্যান/পৌর মেয়র কর্তৃক নাগরিকত্ব সনদ ৪। শারীরিক ও মানসিকভাবে সুস্থ হতে হবে ৫। পুলিশ তদন্ত প্রতিবেদনে কোন বিরূপ মন্তব্য থাকবে না। প্রসেসিং ফি: নেই।</p>	<p><b>সরকারি-বেসরকারি প্রতিষ্ঠান বা সংস্থায় আনসার অঙ্গীভূতি করণের মাধ্যমে নিরাপত্তা সেবা প্রদান সেবা প্রদানের পদ্ধতি:</b></p> <p>১। প্রত্যাশিত প্রতিষ্ঠান বা সংস্থা জেলা কমান্ড্যান্টের কার্যালয়/www.ansarvdp.chuadanga.gov.bd ওয়েবসাইটের নোটিশ বোর্ড বা আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনীর ওয়েবসাইট www.ansarvdp.gov.bd থেকে নির্ধারিত আবেদনপত্র সংগ্রহ করবেন। ২। আবেদনপত্র পূরণ পূর্বক প্রয়োজনীয় কাগজপত্রাদি অর্থাৎ জমি/স্থাপনার দলিলপত্র, বৈধ ব্যবসা সংক্রান্ত কাগজপত্র, প্রতিষ্ঠানের ছবি ও ৩০০ টাকা মূল্যের নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে অঙ্গীকারনামাসহ জেলা কার্যালয়ে জমা প্রদান করতে হবে। ৩। আবেদনপত্র যাচাই-বাছাই পূর্বক আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনী সদর দপ্তর, খিলগাঁও, ঢাকা থেকে অনুমোদন প্রাপ্তিতে আনসারদের ০৩ মাসের সমপরিমাণ বেতন-ভাতা অগ্রিম হিসেবে জেলা কমান্ড্যান্ট বরাবর জমা প্রদানের পর আনসার মোতায়েন করা হয়। <b>প্রসেসিং ফি: নেই</b></p>	<p><b>আবেদনের ভিত্তিতে তথ্য প্রদান সেবা প্রদানের পদ্ধতি:</b></p> <p>১। তথ্য চেয়ে নির্ধারিত আবেদন জেলা কমান্ড্যান্ট বরাবর আবেদন দাখিল। ২। আবেদনপত্র প্রাপ্তির পর যাচাই পূর্বক ০৩ কার্যদিবসের মধ্যে তথ্য প্রদান। <b>প্রসেসিং ফি: নেই</b></p> <p><b>অন্যান্য সেবাসমূহ</b></p> <p>১। জননিরাপত্তামূলক কাজে সরকার বা সরকারের অধীন প্রতিষ্ঠান সমূহে সেবা/নিরাপত্তা প্রদান। ২। বিভিন্ন নির্বাচন, দুর্গাপূজাসহ বিভিন্ন জাতীয় অনুষ্ঠানে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত আনসার/ভিডিপি প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সদস্য-সদস্য মোতায়েন করা হয়। ৩। জাতীয় দুর্যোগ ও মহামারী মোকাবেলায় আনসার/ভিডিপি প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সদস্য-সদস্য মোতায়েন করা হয়। ৪। মোবাইল কোর্ট পরিচালনায় জেলা প্রশাসনকে সহযোগিতা প্রদান। ৫। আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায় স্থানীয় প্রশাসনকে সহযোগিতা প্রদান ও ৬। সরকারের বিভিন্ন জরুরি নির্দেশনার প্রেক্ষিতে বাহিনীর সকল পর্যায়ের কর্মকর্তা, কর্মচারী, ভাতাভোগী সদস্য-সদস্য ও প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত সদস্য-সদস্যগণ দায়িত্ব পালন করেন।</p>	<p>১। সদস্য-সদস্যগণ সরকারি চাকরির (৩য় ও ৪র্থ শ্রেণি) ক্ষেত্রে ১০% কোটা সুবিধা প্রাপ্ত হবেন। ২। আনসার-ভিডিপি উন্নয়ন ব্যাংক হতে সহজ শর্তে ঋণ নিতে পারবেন। ৩। সদস্য-সদস্যগণ অসুস্থ হলে চিকিৎসা বাবদ কল্যাণ তহবিল হতে আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয় (আবেদনের প্রেক্ষিতে)। ৪। কর্তব্যরত/দায়িত্ব পালনকালীন অবস্থায় কোন সদস্য-সদস্য পঙ্গু হলে এককালীন ২ লক্ষ টাকা ও মৃত্যুবরণ করলে এককালীন ৫ লক্ষ টাকা প্রাপ্য হবেন। ৫। সদস্য-সদস্যগণের সন্তানদের পিএসসি/সমমান, জেএসসি/সমমান, এসএসসি/সমমান ও এইচএসসি/সমমান পরীক্ষায় জিপিএ ৫ ও ৪.৫ (শুধুমাত্র এসএসসি ও এইচএসসি) পেলে এককালীন শিক্ষাবৃত্তি ও পুরস্কার সামগ্রী প্রদান করা হয়। ৬। দৃষ্টান্তমূলক আই-শৃঙ্খলা রক্ষা ও আর্থ-সামাজিক উন্নয়নমূলক কাজের জন্য বাংলাদেশ আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনীর বিভিন্ন পদকে সম্মানিত করা হয় এবং এককালীন অর্থ পুরস্কার ও মাসিক সম্মানী ভাতা প্রদান করা হয়। প্রসেসিং ফি: নেই</p>
<p><b>বি: দ্র: যেকোন সমস্যা সমাধানের জন্য জেলা কমান্ড্যান্ট এর নিকট/এই কার্যালয়ে যোগাযোগ করুন।</b></p>				